

# 第三届嘉兴起义学术研讨会 学术成果摘要

## 编者按:

今年是新中国成立75周年,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度确立75周年,也是嘉兴起义75周年。1949年4月初,人民解放军百万雄师在长江北岸厉兵秣马,随时准备进军江南,彻底摧毁国民党反动统治。与此同时,在国民党反动政府统治的后方,不断燃起武装起义的烈火。4月7日,在中共上海局策反工作委员会的策动和领导下,驻浙江嘉兴的国民党陆军预备干部局所属训练团第一总队总队长贾亦斌的率领下,为挣脱黑暗、走向光明,在嘉兴举行了武装起义,史称“嘉兴起义”。

2024年11月12日至14日,第三届嘉兴起义学术研讨会在浙江省嘉兴市举行,民革中央宣传部相关负责人表示:以学术研讨为纽带和桥梁,深入挖掘史料,缅怀前辈革命精神,赓续民革初心,传承红色基因,巩固思想共识,团结引领广大民革党员凝心聚力、踔厉奋发,为强国建设、民族复兴作出积极贡献,是一件非常有意义、有价值的事情。

与会学者围绕中国共产党对相关起义的领导、嘉兴起义背景及历史人物等开展学术交流,本版摘登有关交流观点,以飨读者。



史料陈列馆  
←位于浙江省嘉兴市的嘉兴起义

### 福建省龙岩市客家文化研究员 陈永佳 论嘉兴起义中所展现出来的红色革命精神

发生在70余年前的嘉兴起义,在解放战争历史上虽然规模不大,但其所蕴含的红色革命精神,却是继红船精神之后,中国共产党与民主人士共同创造的又一重要精神财富,其中所孕育而成的红色精神,包含以下几个方面:大义灭亲,正义当先;心系民族,顾全大局;弃暗投明,不畏牺牲;维护统一,时不我待;周密部署,严密谨慎。

### 黑龙江外国语学院副教授 黄博阳 嘉兴起义蕴含的革命精神探赜:内涵意蕴、当代价值与弘扬路径

嘉兴起义所蕴含的革命精神,乃解放战争斗争中不可或缺的重要篇章。这一精神既展示了坚定不移的政治信仰,也实现了吴越文化深厚底蕴的传承与弘扬。面对全球深刻变革与调整的新时代格局,嘉兴起义蕴含的革命精神,既为浙江服务“长三角一体化”发展大局提供精神力量,又为思想政治教育工作提供优质教育资源。在新时代的壮阔征途中,要深入领悟嘉兴起义所蕴含的革命精神内涵,全面加强宣传的广度和深度,高效整合各类优质资源,依靠技术赋能,切实提升弘扬的效能。

### 浙江省社会科学院历史研究所研究员、浙江省孙中山研究会副会长兼秘书长 张学继 1948年至1949年民主人士从香港北上解放区纪实考述

1948年下半年至1949年,聚集在香港的各民主党派领袖人物响应中共中央“五一口号”的号召,在中共华南分局、中共香港工委等有关部门的周密安排下,克服重重困难,从香港分批乘坐轮船由海路(个别的从香港经广州北上)北上解放区,协商召开新政协会议,筹备建立新中国中央人民政府,这是一个重大的历史事件。经爬梳各种史料,主要有15批人士北上解放区:第一批是沈钧儒等4人;第二批是王绍鏊等人;第三批是胡绳与沙千里;第四批是郭沫若等人;第五批是李章达等人;第六批是李济深等人;第七批是吴耀宗等人;第八批是陈叔通等人;第九批是黄炎培等人;第十批是黄鼎臣等人;第十一批是萨空了等人;第十二批是何香凝与家人;第十三批是民主人士与华南青年代表团成员黄大仿等;第十四批是李达等民主人士与文化界人士;第十五批是黄绍竑等国民党党政军起义成员。

### 浙江省社会主义学院教授、参政党的建设研究中心主任、统战理论与政策教研室主任 黄天柱 中国新型政党制度75年与国家治理变迁

新型政党制度自正式确立以来,走过了75年的发展历程,经历了从协商建国到曲折前行、从政党关系到政党制度、从制度稳固到制度建设、从制度效能到制度自信等发展阶段,日益焕发出蓬勃的生机与活力。新型政党制度与时代发展的脉搏和节奏保持着高度一致,更是与我国政治发展和国家治理的实践呈现出一种紧密的正相关关系,已逐步成为我国国家治理体系的重要组成部分和国家治理能力的重要制度资源。

### 全国劳动模范、浙江东方博物馆馆长 董利华 嘉兴起义的精神传承与民革博物馆在红色研学中的实践探索

嘉兴起义作为中国革命史上的重要事件,体现了贾亦斌等民革先辈的反蒋爱国、追求和平、勇于牺牲的革命精神。以浙江东方博物馆为例,民革博物馆可以通过挖掘、整理红色资源,设计丰富的研学活动,促进红色文化的传承。同时,民革博物馆在红色研学中也存在研究不深、资源利用不足、专业人才缺乏等问题。建议民革博物馆加强资源整合、深化价值研究、加强人才建设等,以继续发挥自身优势,推动红色文化的广泛传播与深入发展。

### 广东药科大学马克思主义学院教师 刘宇 民革先辈在嘉兴起义中发挥的作用

嘉兴起义是中国革命史上的重要事件,民革先辈在其中发挥了关键作用。贾亦斌等民革先辈在起义策划、动员组织、具体行动等方面作出了重要贡献,加速了革命的胜利。嘉兴起义的成功不仅为中国革命历史书写了光辉一页,也为新时代统一战线工作、多党合作及民主党派自身建设提供了宝贵启示。它强调了政治认同、发挥各方优势、坚持党的领导、注重政治引导等重要性,为新时代政治文明新形态的发展奠定了实践基础。这一事件充分证明了中国共产党的领导的多党合作和政治协商制度的优越性,为推动和服务社会主义现代化新发展格局作出了重要贡献。

### 成都市地方志专家库专家 刘祯贵 嘉兴起义红色资源开发与利用路径探析

嘉兴起义红色资源留下振奋人心的光荣传统与红色血脉所蕴含的红色文化光芒,在新时代愈显耀眼,成为激励嘉兴全面建设社会主义现代化先行市、实现中华民族伟大复兴宏伟目标贡献力量的宝贵历史文化财富与精神财富。新时代保护与利用好内涵丰富的嘉兴起义红色资源,意义重大。应在保护中高质量利用嘉兴起义红色资源,将嘉兴起义红色资源展现的红色文化用红色旅游等物质形式表现出来,助力嘉兴产业高质量发展与城市形象提升;讲好嘉兴起义红色故事,扩大嘉兴起义红色文化的社会影响力;赓续嘉兴起义蕴含的红色基因,让更多人从中汲取信仰与奋进力量,进而让嘉兴起义红色资源成为推动新时代中国特色社会主义发展的精神力量。

### 常州三杰纪念馆研究助理 杨涛 向心与离心:贾亦斌与蒋经国关系新探

1949年4月,贾亦斌发动嘉兴起义,震惊中国,标志其与蒋经国之决裂。通过向心力与离心力之理论框架,可重新审视贾亦斌与蒋经国之间复杂的政治关系,揭示这两种力量如何在两人的合作与分歧中发挥作用,以及两人之间的关系反映出的中国近代政治动态。通过分析贾亦斌的政治崛起、与蒋经国的合作时期以及最终的政治分裂,揭示这段关系对当时中国政治格局的影响,既有助于深化对贾亦斌与蒋经国政治互动的理解,亦为认识彼时中国政治历史进程提供新视角。

### 中央党史和文献研究院四级调研员、助理研究员 郭海龙 泰国宣素那它皇家大学硕士、中国驻老挝琅勃拉邦领事馆外交助理 赵胜男 一叶知秋:大历史比较视野下从嘉兴起义管窥蒋家王朝在大陆的覆灭

从大历史视野下看嘉兴起义,其重大意义在于彻底打碎了蒋家王朝“划江而治”的妄想,因而大大加速了蒋家王朝在大陆的覆灭。嘉兴起义显示出蒋氏父子在大陆的政治短视,导致失道寡助:一是军事调整暴露蒋氏父子的政治失分;二是蒋介石假仁假义,导致失去正直部下的信赖;三是一些人的愚孝愚忠,让部下对国民党绝望。嘉兴起义还显示出民心是最大的政治,民心向背之道胜过于勾心斗角之术。

### 民革嘉兴市委会党史研究处副处长 冯杰

随着人民解放战争的胜利,嘉兴起义“反面人物”大都去往我国台湾地区。时过境迁,当年刊登国民党军政人员回忆文章的刊物,如今早已停刊。自印(没有书号)的回忆录又印数无多,一般少量馈赠亲朋好友留念,加上刊印年代久远,存量已经越来越少。由此导致一些历史人物生平不详,比如反对起义的预干总队第二任总队长黎天铎,百度百科只有寥寥几个字,甚至去世日期都有误。研究嘉兴起义,“反面人物”撰写的材料不可或缺,通过黎天铎自印文集《天韵楼杂集》,围绕预干总队成立和嘉兴起义的若干细节,对比贾亦斌撰写的回忆文章,可进一步厘清了黎天铎其人其事,尤其是在起义过程中的一举一动。

### 嘉兴技师学院思政教师 李温棋 嘉兴起义与中国共产党人之间的内在关联

嘉兴起义发生在国民党统治腹地,是一场震撼国民党高层的起义,是一场动摇国民党根基的起义。嘉兴起义的发生与发展离不开中国共产党人的参与,中共在嘉兴起义中起到了至关重要的作用。在嘉兴起义的起步与建构中,贾亦斌同中国共产党人展开精心谋划;在嘉兴起义的发展与曲折中,贾亦斌同中国共产党人果断提前发动起义;在嘉兴起义的调试与转移中,贾亦斌谨遵党的指示,同“三三小组”一起顽强突破反动军队的围追堵截。因此,嘉兴起义与中国共产党人之间存在着内在关联。而这种内在关联贯穿于嘉兴起义的始终,是起义部队与中国共产党人之间的一次良好配合,为之后其他起义部队提供了宝贵经验。